

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

济宁市实验初中探索文化“两创”新路径

文化育人，渗透到校园每一个角落

记者 刘凯平

依托厚重文脉 丰富文化生活

济宁市实验初中依托厚重的中华优秀传统文化之脉，扬素质教育之帆，坚持“为学生的成长、教师的发展、家长的成功提供适合的教育”的办学理念和“培植书香四溢的优雅校园、培养德艺双馨的儒雅教师、培育德才兼备的文雅学生、培智明理善教的博雅家长”的“四雅”学校的办学目标，努力培养“会生存、会做人、会求知、会审美、会健身、会创新”的现代学生。

学校以“办学生喜爱的学校”为宗旨，定时举行运动会、体育艺术节、英语节、读书节等校园活动，成立了“柔翰”文学社、校报《腾飞》小记者社团、“天空”合唱团、“炫彩”美术社、“萌芽”生物兴趣小组、田径、篮球、排球、羽毛球、健美操、中国象棋等社团，将素质教育作为学校重点工作，丰富了学生校园文化生活；学校组建“家长委员会”，开展“家长开放周”活动，让家长参与到学校的日常管理中，体现了民主、公开的办学思路。

从文化建设的角度入手，

剪纸、刺绣、武术……这些优秀传统文化，已成了济宁市实验初中课余生活里最“时髦”的活动。学校的优秀传统文化“两创”探索出了一条接续传承的新路子，让学生在每个年龄段都有属于自己的优秀传统文化独特记忆



在校园文化节上学生们演绎中华经典，弘扬传统文化。

学校将文化育人渗透到校园环境中，让每一个角落、每一棵树、每一棵草、每一面墙发挥育人功能。学校建有团队活动室、红色文化教育长廊等，加强精神引领，强化使命担当；开展“文明班级”评选活

动，坚持榜样引领，弘扬文明力量；开展多项文化进校园、艺术节展演等活动，提高师生审美意识，中国书法家协会、山东歌舞剧院等文艺团体纷纷走进实验初中校园，为师生带来丰盛的文化大餐。

课堂为主阵地 传统文化扎根

近年来，学校围绕立德树人、五育并举的根本任务，积极探索将优秀传统文化全方位融

入学校管理、教师发展、班级文化、课程教学、校园礼仪、教育资源开发六大系统之中，营造文明道德、彬彬有礼的校园氛围。

学校先后建成了以“学雅广场、腾飞大厅、学校精神景观雕塑、励志大道、崇雅广场、行健馆”为核心的“儒家文化带”；以“长雅廊、乐雅园、思雅水榭、文雅亭、优雅径”为主线的“运河文化园”。一“带”一“园”东西呼应、首尾连接，使学校教学区、运动区、生活区区划明显，将学校文化融为一体，各文化景观寓意深刻，博古纳今，形成靓丽的校园国学地标、地貌和鲜明的崇奉高雅的国学经典文化特色。

为做好优秀传统文化“两创”落实落地，学校坚持以课堂为主阵地，以课题研究为统领，以开发校本课程为切入点，加强诵读化、故事化、情境化、生活化的教学研究。学校努力实现教学办学思路与优秀传统文化教育理念相融合，实现优秀传统文化扎根校园，浸润学生心灵的愿景。

作为济宁市城区一所新建窗口学校，学校正沿着科学化、规范化、制度化、多元化、立体化的方向发展，全体实验初中人将发扬艰苦创业的拼搏精神，努力打造全区、全市乃至全省初中教育的亮丽风景。

文化味浓厚，还有独特待客之道

阙里宾舍将优秀传统文化“两创”融入酒店服务

记者 孔媛媛

阙里宾舍，整个建筑采取四合院式的布局，组成几个院落，以回廊贯通，与孔庙、孔府融为一体，相得益彰。内部装修古朴典雅，书法、绘画、雕刻等，处处流露着浓郁的儒家文化气氛。

打造优质服务 游客住得舒心吃得放心

“宾舍”二字，在曲阜人的意识里专指“阙里宾舍”，虽然曲阜在阙里宾舍开业后有大大小小宾馆饭店取名为“某某宾舍”，但只要人们提起“宾舍”就会想到坐落在孔府门前和孔庙共用一墙的阙里宾舍。作为在昔日孔府“喜房”基础上建起来的宾舍，阙里宾舍从骨子里都镶嵌着千年儒家文化辉煌的文脉。

阙里宾舍作为孔子故里最早开业的高星级酒店，30年的发展历程打造了一张圣城曲阜响当当的名片。在2022中国（曲阜）国际孔子文化节第八届尼山世界文明论坛期间，阙里宾舍力争打造个性化、人性化、规范化服务，对接待服务人员进行了细致的专业培训。以标准规范的管理和细心周到的服务做好接待工作，确保了节会期间嘉宾和游

客住得舒心，吃得放心。

“为给八方宾客留下一个深刻印象，阙里宾舍前期专门召开接待协调会，明确分工、责任到人，对餐饮就餐与住宿房间卫生及设施进行了检查。”阙里宾舍工作人员介绍，此次活动，阙里宾舍应邀选派厨师和服务人员为主会场服务，得到了各级领导和嘉宾的赞誉。活动既为酒店搭建了一个展示自我的平台，又创设了观摩学习、钻研探讨的互动机会，促进了厨艺水平的提升。

文化体验立身 让宾客们感受文化魅力

为切实把优秀传统文化“两创”活动落到实处，树立孔子故里文明窗口，使优秀传统文化融入酒店对客服务，涵养文明之风。酒店每个月都会开展丰富的主题活动，在中国传统节日期间，组织开展孔子故



阙里宾舍与古城内外的传统文化氛围相得益彰。

里过大年、传统民俗体验等弘扬传统、传承美德的文化主题活动；举办“百姓儒学节”“孔府菜创新比赛”等主题活动。举办儒家文化主题酒店、建筑遗产、非遗孔府菜、孔子古乐舞、孔府过大年——传统年俗体验系列活动等。

身处孔子故里，文化体验就是儒家文化主题酒店的灵魂，以文化为主题，以酒店为载体，以顾客体验为本质，打造具有全方

位差异化的酒店氛围和运营体系，通过文化意境的熏陶，给宾客带来乐趣和满足感，从而提升酒店盈利水平和产品附加值。儒家文化主题酒店将孔子思想和孔子文化发扬光大，用孔子和儒家文化的“大主题”，通过“大手笔”的策划运作，做好“大文化”产业这篇“大文章”。

除此之外，儒家文化主题酒店高度融合了鲁菜文化，而鲁菜文化创始于山东，扎根于

山东，得益于山东。山东的传统文化和地域文化是儒家主题酒店文化之根，“食不厌精、脍不厌细”就是孔子对饮食的追求。儒家文化主题酒店结合儒学文化思想，在现有孔府宴、孔府菜的基础上，重点挖掘古式菜品，形成一系列特色菜系，如“四书五经宴”“六艺宴”等；同时创新研发新派鲁菜，让宾客在听、看、品的感受中，享尽人间美食。